
  
Der Chef der Staatskanzlei hat namens der Landesregierung die Antwort auf die Kleine Anfrage mit Schreiben 
vom 28. Juli 2016 übermittelt. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Barbara Borchardt, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Förderung durch die Stiftung für Ehrenamt und bürgerschaftliches Enga-
gement in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 
 
 
Vorbemerkung 
 
Die „Ehrenamtsstiftung M-V - Stiftung für Ehrenamt und bürgerschaftliches Engagement in 
Mecklenburg-Vorpommern“ ist eine rechtsfähige Stiftung des bürgerlichen Rechts. Die 
Organe der Stiftung handeln nach Maßgabe des rechtlichen Rahmens eigenverantwortlich und 
sind dem Satzungszweck verpflichtet. Rechenschaftspflichtig ist die Stiftung dem Land 
gegenüber als Zuwendungsempfängerin öffentlicher Mittel. 
Für einen ausführlichen Überblick über die Tätigkeit der Ehrenamtsstiftung M-V wird auf die 
Broschüre „Die Ehrenamtsstiftung M-V. Bilanz und Überblick nach einem Jahr Stiftungs-
arbeit“ hingewiesen; sie kann auf der Internetseite der Ehrenamtsstiftung M-V unter 
http://www.ehrenamtsstiftung-M-V.de/presse/pm-1-jahr-stiftungsarbeit-ehrenamtsstiftung-
M-V- zieht-durchweg-positive-bilanz/index.html heruntergeladen werden. 
 
 

Seit dem Jahr 2015 besteht neben diversen anderen Einrichtungen, die 
ehrenamtlich tätige Vereine und Verbände beraten und unterstützt haben, 
die Stiftung für Ehrenamt und bürgerschaftliches Engagement in 
Mecklenburg-Vorpommern. Da auch weiterhin damit zu rechnen ist, dass 
derartige Organisationen parallel aktiv sein und ebenfalls vom Land 
gefördert werden, ergeben sich hieraus einige Fragen zur Entwicklung der 
Ehrenamtsstiftung und dem weiteren Vorgehen der Landesregierung. 
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1. Wie viele Anträge auf finanzielle Förderung von Projekten sind seit 

der Gründung bei der Ehrenamtsstiftung eingegangen und bearbeitet 
worden? 

 
a) Wie viele davon wurden positiv bzw. negativ beschieden? 
b) Wie hoch ist das hierfür aufgewendete finanzielle Volumen seit 

der Gründung insgesamt? 
 
 
 
Zu 1, a) und b) 
 
Seit Gründung der Ehrenamtsstiftung M-V bis zum 30. Juni 2016 sind 676 Anträge 
eingegangen und bearbeitet worden. Davon wurden 508 Anträge positiv und 116 Anträge 
negativ beschieden; 15 Anträge hatten sich anderweitig erledigt, zum Beispiel durch 
Rücknahme des Antrags vor einer Vorstandsentscheidung. Über die verbleibenden 
37 Anträge wird in einer Vorstandssitzung Ende Juli 2016 entschieden. Die 508 positiv 
beschiedenen Anträge wurden mit insgesamt 481.685,16 Euro unterstützt. 
 
 
 

2. Welche Vereine und Verbände haben seit der Gründung der 
Ehrenamtsstiftung Anträge auf Fördermittel gestellt (bitte in der Ant-
wort Vereine und Verbände einzeln ausweisen)? 

 Welche Anträge wurden positiv bzw. negativ beschieden?  
 
 
 
Folgende Vereine und Verbände haben Anträge auf Fördermittel gestellt: 
 

Antragsteller Entscheidung 
Technische Flotte Rostock e. V. positiv 
Verein zum Erhalt der Domjüch - ehemals (ehem.) Landesirrenanstalt e. V. negativ 
Verein zum Erhalt der Domjüch - ehem. Landesirrenanstalt e. V. negativ 
Verein zum Erhalt der Domjüch - ehem. Landesirrenanstalt e. V. positiv 
Tschernobyl-Hilfe Stralsund e. V. negativ 
Warnemünder Segel-Club e. V. negativ 
Hundefreunde Hobby Dogs e. V. positiv 
Dorfclub Ivenack e. V. positiv 
Deutsche Kinderhilfsstiftung e. V. - Förderverein positiv 
Landesverband Spiel und Theater e. V. positiv 
SOS Kinderdorf e. V. - Dorfgemeinschaft Grimmen positiv 
Handballspielgemeinschaft Greifswald e. V.  positiv 
Dreikönigsverein Neubrandenburg positiv 
Katholisches Pfarramt Neubrandenburg positiv 
Tierschutzverein Altentreptow und Umgebung positiv 
Tierschutzverein Altentreptow und Umgebung negativ 
Förderverein Sibylla Schwarz e. V. positiv 
AWO Kreisverband Uecker-Randow e. V. negativ 
AWO Stadtverband Neubrandenburg e. V. positiv 
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Antragsteller Entscheidung 

Kulturgarten - Schwerin wächst zusammen e. V. positiv 
Jugendring Rügen e. V.  positiv 
Förderverein Lichtblick e. V. positiv 
Evangelisch-lutherische (Ev.-Luth.) Kirchgemeinde Dorf Mecklenburg positiv 
Tierschutzverein Waren e. V. positiv 
Schloss Dreilützow Caritas Mecklenburg e. V. positiv 
Gemeinsames Haus Rostock e. V. positiv 
cultura mobile e. V./Familienzentrum Kulturbörse positiv 
Kulturnetzwerk e. V.  negativ 
Landesverband für Populäre Musik und Kreativwirtschaft M-V e. V. positiv 
Kreisverband - Ein Herz für Zwei - Ludwigslust e. V. positiv 
AJZ KITA  e. V. (Alternatives Jugendzentrum) positiv 
Deutsch-Rumänischer Freundschaftsverein Neubrandenburg - Bristrita e. V. positiv 
Behindertenforum e. V. positiv 
Familienzentrum Mirow e. V.  positiv 
Basketball Interessengemeinschaft Rostock e. V. negativ 
Uns Heimatstuf e. V. positiv 
WABE-Kindertagesstätte Naturtalent/WABE e. V. negativ 
Kerstin Lenz negativ 
Arbeitslosenverband Deutschland M-V -Kreisverband Schwerin e. V. positiv 
Gemeinnützige Landschafts Entwicklungs Gesellschaft mbH (LEG mbH) negativ 
Gemeinnützige Landschafts Entwicklungs Gesellschaft mbH (LEG mbH) negativ 
Gemeinnützige Landschafts Entwicklungs Gesellschaft mbH (LEG mbH) negativ 
Gemeinnützige Landschafts Entwicklungs Gesellschaft mbH (LEG mbH) negativ 
Gemeinnützige Landschafts Entwicklungs Gesellschaft mbH (LEG mbH) negativ 
Gemeinnützige Landschafts Entwicklungs Gesellschaft mbH (LEG mbH) negativ 
Gemeinnützige Landschafts Entwicklungs Gesellschaft mbH (LEG mbH) negativ 
Polenmarkt e. V. positiv 
Landeshauptstadt Schwerin positiv 
Blinden- und Sehbehinderten - Verein M-V e. V. Gebietsgruppe Malchin negativ 
Europäisches Integrationszentrum Rostock e. V. (EIZ) positiv 
Förderverein „Feldberger Schulen“ e. V. negativ 
Förderverein „Feldberger Schulen“ e. V. positiv 
Opernale e. V. positiv 
pro familia Landesverband Mecklenburg-Vorpommern e. V. negativ 
EinsatzFahrerAusbildungsVerein e. V. negativ 
Arbeiter-Samariter-Bund (ASB) RV Warnow-Trebeltal e. V. positiv 
AWO Stadtverband Neubrandenburg e. V. positiv 
Gemeinnützige Landschafts Entwicklungs Gesellschaft mbH (LEG mbH) negativ 
Gemeinnützige Landschafts Entwicklungs Gesellschaft mbH (LEG mbH) negativ 
Gemeinnützige Landschafts Entwicklungs Gesellschaft mbH (LEG mbH) negativ 
Gemeinnützige Landschafts Entwicklungs Gesellschaft mbH (LEG mbH) negativ 
Naturtierheim-Ostsee e. V. positiv 
Förderverein VRG an der Rostocker Heide e. V., Projektgruppe 
„Kriegsgräber“ 

positiv 

Ortsgruppe 1b der Volkssolidarität Neubrandenburg/Neustrelitz e. V. positiv 
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Antragsteller Entscheidung 

Feuerwehr Gielow positiv 
Sportverein Alt Sührkow e. V. negativ 
ASB Regionalverband (RV) Neubrandenburg/Mecklenburg-Strelitz e. V. positiv 
FSV von 1919 Malchin e. V. negativ 
Bezirksverein der Kehlkopfoperierten Neubrandenburg e. V. negativ 
Schützenverein „1514“ Woldegk Mecklenburg-Strelitz e. V. positiv 
Jugend-, Sprach- und Begegnungszentrum M-V e. V. (JSB) positiv 
NTS Schwerin e. V. - Nicht Traditionelle Sportarten e. V. positiv 
Kuljugin e. V. - Verein für kulturelle Jugendarbeit und Integration positiv 
Bund für Umwelt und Naturschutz LV Mecklenburg-Vorpommern e. V. positiv 
DRK Kreisverband Ostvorpommern Greifswald e. V., Selbsthilfegruppe 
Diabetes 

positiv 

SBZ Südstadt/Biestow gGmbH (Stadt- und Begegnungszentrum) positiv 
Landkreis Rostock positiv 
Deutscher Schwerhörigenbund (DSB) , Landesverband der Schwerhörigen 
und Ertaubten M-V e. V. 

positiv 

Stadtgespräche e. V. positiv 
Sozialverband Deutschland, Kreisverband Neubrandenburg positiv 
Lebenshilfe für Menschen mit geistiger Behinderung KV Schwerin e. V. positiv 
Latücht - Film & Medien e. V. positiv 
Gemeinde Gallin negativ 
Stadt Bad Doberan  positiv 
Blinden- und Sehbehindertenverein M-V e. V., Gebietsgruppe 
Neubrandenburg 

positiv 

Fachkreis Ehrenamt Rostock,c/o EIZ Rostock positiv 
Sozialverband Deutschland, Kreisverband Wismar negativ 
Turn- und Sportverein Makkabi Schwerin e. V. positiv 
BDP.M-V Bund Deutscher PfadfinderInnen, LV M-V e. V. positiv 
Calendula e. V. positiv 
Volkssolidarität, Landesverband (LV) Mecklenburg-Vorpommern e. V., 
Landesgeschäftsstelle  

positiv 

Frauenselbsthilfegruppe nach Krebs e. V., Gruppe Greifswald positiv 
Turn- und Sportclub e. V. positiv 
Internationaler Bund e. V., Kita „Südmauer“ negativ 
Mausoleum Koblentz e. V. positiv 
UNA (Unabhängige Assistenz Pflege und Betreuung Verein für Menschen 
mit besonderem Hilfebedarf) e. V.  

positiv 

UNA e. V.  negativ 
UNA e. V.  negativ 
Rostocker Rotznasen - Klinikclowns im Einsatz e. V. positiv 
SV Fortuna '50 Neubrandenburg e. V. positiv 
Freunde des Buches e. V. negativ 
Amt Rostocker Heide c/o Gemeinde Gelbensande  positiv 
Christlicher Hilfsverein Wismar e. V. positiv 
Güstrower Sportchronisten e. V. positiv 
Behindertenverband Müritz e. V. positiv 
Stadt Pasewalk positiv 
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Antragsteller Entscheidung 

Amt Gadebusch positiv 
Hilfe zur Erziehung e. V. positiv 
Deutscher Kinderschutzbund LV M-V e. V. positiv 
Quietjes e. V. - Initiative zur Förderung freier Kunst-, Kultur- und 
Bildungsprojekte im ländlichen Raum M-V 

positiv 

Museum Jagdschloss Gelbensande e. V. positiv 
Demokratischer Frauenbund Landesverband M-V e. V. c/o KV Wolgast positiv 
Europäische Akademie der Heilenden Künste e. V. positiv 
Blinden- und Sehbehinderten-Verein M-V e. V. Rostock negativ 
PSV Röbel-Müritz e. V. negativ 
Gemeinsam für Groß und Klein e. V.  positiv 
Dreescher Werkstätten gGmbH „Familie und Freizeit“ positiv 
Kunstverein Ribnitz-Damgarten e. V. positiv 
Stargarder Burgverein e. V. positiv 
Landesverband Autismus M-V e. V. positiv 
Sportverein Gielow e. V. positiv 
Bürger für Schwaan e. V. positiv 
Bürgerinitiative „Leben a. Reitbahnweg“ e. V. positiv 
Hansestadt Wismar positiv 
Insel e. V. negativ 
Seniorenbüro e. V. Neubrandenburg positiv 
Demokratischer Frauenbund Landesverband M-V e. V. Bützow (dfb) positiv 
Abstinenzverein Trockendock e. V. positiv 
Barlachstadt Güstrow  positiv 
Ev.-Luth. Kirchengemeinde Feldberg positiv 
Wohltat e. V. positiv 
Badeteich Schönberg e. V. positiv 
Asbestose Selbsthilfegruppe in M-V e. V. positiv 
Eselhof Schlage e. V. positiv 
Kunstverein LandART Recknitztal e. V. positiv 
Kraaker Kultur- und Heimatverein e. V. positiv 
Neubrandenburger Tafel e. V. positiv 
Denkmal Kultur Mestlin e. V. positiv 
Sportclub Neubrandenburg e. V. positiv 
Arbeitslosenverband Deutschland M-V - Ortsverein „Uns Hüsung“  
LWL e. V. 

positiv 

KISS e. V. positiv 
Imkerverein Teterow e. V. positiv 
Hospizdienst Uecker-Randow e. V. positiv 
Ortsgruppe VII  der Volkssolidarität - Kreisverband Ludwigslust positiv 
SV „Einheit 46“ Parchim e. V. positiv 
Brückenbauer e. V. positiv 
Gemeinde Witzin positiv 
Kunstförderverein Schloßkapelle Remplin positiv 
Urlaub miteinAnders e. V. positiv 
BIP-Kreativitätscampus Neubrandenburg gGmbH positiv 
Törpiner Forum e. V. positiv 
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Antragsteller Entscheidung 

Gemeinde Dorf Mecklenburg positiv 
Kompetenzzentrum arbeitsloser Loitzer e. V. (KaL) positiv 
Förderverein der Feldberger Schulen e. V. positiv 
Förderverein der Feldberger Schulen e. V. positiv 
Förderverein VRG an der Rostocker Heide e. V., Europaschule Rövershagen positiv 
Förderverein der ev. Grundschule Barth negativ 
Rostocker Alzheimer Gesellschaft e. V. positiv 
Kunstverein Ribnitz-Damgarten e. V. positiv 
Demokratischer Frauenbund Landesverband M-V e. V. c/o KV Anklam negativ 
Societät-Rostock-maritim e. V. positiv 
Diakonie Rostocker Stadtmission e. V. positiv 
Sportclub Neubrandenburg e. V. negativ 
Sportclub Neubrandenburg e. V. negativ 
NABU e. V. Ortsgruppe Stralsund positiv 
Ostseebad Wustrow positiv 
Regionalmusikschule Malchin e. V. positiv 
Kirchgemeinde St. Johannis Neubrandenburg positiv 
Behindertenverband Neubrandenburg e.V positiv 
Hansestadt Wismar positiv 
Schulförderverein des Gymnasialen Schulzentrums Dömitz e. V. negativ 
Förderverein Bürgerhaus der Gemeinde Warnkenhagen e. V. positiv 
Evangelische Schule St. Marien Neubrandenburg negativ 
Museumsverein Warnemünde e. V. positiv 
Collegium musicum Schwerin e. V. positiv 
Jugendkunstschule ARThus e. V. positiv 
Eintracht Ludwigslust von 1994 e. V. negativ 
Verein - Freunde der Grundschule Oststadt e. V. positiv 
Schulförderverein der Regionalen Schule mit Grundschule Jördenstorf e. V. positiv 
cultura mobile e. V. positiv 
Techentiner Carneval Club e. V. positiv 
Verein zur Förderung lernbehinderter Kinder und Jugendlicher e. V. positiv 
Stadt Stavenhagen negativ 
Stadt Stavenhagen negativ 
Volkstanzgruppe „Schüddel-de-Büx“ Greifswald e. V. positiv 
SG Zetor Benz e. V.  positiv 
Alternatives Jugendzentrum Neubrandenburg e. V. positiv 
Landkreis Vorpommern - Rügen negativ 
Amt Miltzow negativ 
Soziokulturelles Bildungszentrum Neubrandenburg e. V. positiv 
Flüchtlingshilfeverein Warin e. V. i.G. positiv 
Museumsverein Malchin e. V. positiv 
Karneval - Landesverband M-V e. V. (KLM-V e. V.) positiv 
RegenbogenHaus Treff . Ost e. V. positiv 
Frauenselbsthilfe nach Krebs LV Mecklenburg-Vorpommern/ 
Schleswig-Holstein e. V., Gruppe Ribnitz-Damgarten 

positiv 

Das Boot Wismar e. V. positiv 
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Antragsteller Entscheidung 

Rostocker Freizeit Zentrum e. V. positiv 
Förderverein „Freunde der Grundschule Juri-Gagarin e. V.“ positiv 
Schwaaner Sportverein e. V.  negativ 
Feldberger Integrationszentrum gGmbH positiv 
ASB Gemeinnützige Gesellschaft für Kinder- und Jugendhilfe 
Initiativgruppe Kulturbund im Haus 12 

positiv 

Verein der Förderer und Freunde der Schule Proseken e. V. negativ 
Sportverein Sukow e. V. positiv 
Förderverein Verbundene Regionale Schule und Gymnasium Sternberg e. V. positiv 
Landkreis Rostock positiv 
Behindertenverband Pasewalk e. V. positiv 
Freie Schule Güstrow e. V. positiv 
Förderverein Wilhelm-Höcker-Schule Woldegk e. V. positiv 
Sport- und Technikzentrum Charlottenthal e. V. positiv 
Pommerscher Diakonieverein e. V. c/o Bürgerhafen positiv 
Pommerscher Diakonieverein e. V. c/o Bürgerhafen positiv 
Lassaner Schützen-Compagnie e. V. positiv 
Apis mellifera mellifera Imkerverein Recknitztal e. V. positiv 
Kulturverein „11 Seenplatte“ e. V. positiv 
Schulförderverein Nils Holgersson positiv 
Ev. Kirchengemeinde Rostock-Toitenwinkel positiv 
Ortsverein Elmenhorst e. V. negativ 
Förderverein Grundschule Nord am Reitbahnsee positiv 
Johannes-Kirchengemeinde positiv 
Förderverein der Lindenschule Ducherow e. V. positiv 
Jugendring Rügen e. V.  positiv 
Förderverein „Freunde der 8. Realschule“ e. V. positiv 
Förderverein des RecknitzCampus Laage positiv 
Verein zur Förderung der gemeinnützigen Zwecke des Welterbes Schwerin 
(Residenzensemble) e. V. 

positiv 

Pro Wietstock e. V. positiv 
Musikverein Pasewalk e. V. positiv 
Jugendalternativzentrum e. V. positiv 
Blinden- und Sehbehinderten - Verein M-V e. V. Gebietsgruppe Malchin negativ 
Humanitas-Müritz e. V. positiv 
Demokratischer Frauenbund Landesverband M-V e. V. c/o KV Grimmen negativ 
aktiv in M-V gGmbH - Freie Schule Bröbberow mit Kita und Hort (AIM-V 
gGmbH) 

positiv 

Rundfunk Nordost e. V. positiv 
Karnevalklub Ducherow e. V. negativ 
Amt Güstrow-Land c/o Gemeinde Gülzow-Prüzen positiv 
Korni e. V. positiv 
Dauerwaldstiftung in Pommern positiv 
Güstrower Carneval Club '89 e. V. positiv 
Licht am Horizont e. V.  positiv 
Volkssolidarität Kreisverband Mecklenburg-Mitte e. V., c/o 
Selbsthilfegruppe „Mit Demenz leben“ 

positiv 
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Antragsteller Entscheidung 

Förderverein Malchiner Bibliotheksfreunde e. V. positiv 
Gemeindeverein Pölchow e. V. positiv 
Amt Rehna positiv 
Schulverein RS „Erich Weinert“ positiv 
Deutsche Kinderhilfsstiftung e. V. - Förderverein negativ 
Neubrandenburger Stadtfanfaren e. V. positiv 
Kunstwerkstätten e. V. positiv 
Förderverein zur Erhaltung der Kirche Marlow e. V., Radler-Initiative 
Unteres Recknitztal 

positiv 

Freundeskreis Popkultur e. V. positiv 
Deutsche Alzheimer Gesellschaft LV M-V positiv 
Förderverein der Grundschule „Greif“ e. V. positiv 
Schul-und Sportverein 09 Gingst e. V. positiv 
Schulverein des Richard-Wossidlo-Gymnasium e. V. negativ 
Kulturverein „Herz Mecklenburg e. V.“ - Lohmen positiv 
Johanniter Hilfsgemeinschaft Rostock (JHG Rostock) positiv 
Greifswalder Museumswerft e. V. positiv 
FSV von 1919 Malchin e. V. positiv 
Verein für Kinder der Grundschule „Am See“ positiv 
Förderverein Kirchenbibliothek St. Marien Barth e. V. positiv 
Neues Leben - Kulturverein negativ 
Gemeinde Diekhof über Amt Laage positiv 
Förderverein Freunde der Gesamtschule e. V. positiv 
Verein der Freunde der Tutower Schule e. V. positiv 
Schulförderverein der Regionalen Schule Krakow am See mit Grundschule  negativ 
Seniorenbeirat der Insel Rügen e. V. positiv 
Tierschutzverein Schwaan e. V. positiv 
Dreescher Werkstätten gGmbH „Familie und Freizeit“ positiv 
WeltOffen Penzlin e. V. positiv 
Yehudi Menuhin Live Music now Rostock e. V. positiv 
Landesverkehrswacht M-V e. V. positiv 
Evangelische Schule St. Marien Neubrandenburg c/o Schulstiftung der  
Ev.- Luth. Landeskirche Mecklenburgs 

positiv 

Evangelische Schule St. Marien Neubrandenburg c/o Schulstiftung der  
Ev.-Luth. Landeskirche Mecklenburgs 

positiv 

Stadt Neubukow positiv 
Neubrandenburger Wanderfreunde e. V. positiv 
Schwaaner Kulturförderverein e. V. positiv 
Heimatverein Hoppenrade e. V. positiv 
Förderverein Grundschule Gielow e. V. positiv 
Hospizdienst Uecker-Randow e. V. negativ 
Verein der Freunde des Schulzentrums am Sund positiv 
Gemeinnütziger Verein „Bramschot e. V.“ positiv 
Gemeinde Teldau  positiv 
Gemeinde Gielow positiv 
Deutsches Rotes Kreuz (DRK) Kreisverband Güstrow e. V. negativ 
DRK Kreisverband Güstrow e. V. negativ 
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Antragsteller Entscheidung 

DRK Kreisverband Güstrow e. V. negativ 
DRK Kreisverband Güstrow e. V. positiv 
Amandla e. V. positiv 
SV Turbine Neubrandenburg e. V.  positiv 
Schulverein der Grundschule „Am Taklerring“ positiv 
Verein der Freunde und Förderer der Grundschule „Fritz Reuter“ positiv 
Deutsche Rheuma-Liga, LV M-V e. V.; AG Parchim negativ 
Malteserwerke gGmbH positiv 
Verein der Freunde, Förderer und Ehemaligen des Fritz-Greve-Gymnasium 
Malchin e. V. 

positiv 

Förderverein der Albert-Einstein-Realschule positiv 
Initiative für sozialpädagogische und soziokulturelle Arbeit e. V. (ISSA) positiv 
Kuljugin e. V. - Verein für kulturelle Jugendarbeit und Integration c/o DRK 
Freizeitzentrum bus-stop 

positiv 

Rostocker für Inklusion und gesellschaftliche Teilhabe e. V. positiv 
Poeler Leben e. V. positiv 
Schulverein Grundschule Ostseekinder e. V. positiv 
Förderverein Grundschule Gielow e. V. positiv 
Seniorpartner in School-Landesverband M-V  positiv 
Integration Erwachsener, Judendlicher und Kinder mit 
Migrationshintergrund Vorpommern-Greifwald e. V. (integ-vg) 

positiv 

Kunstverein Wiligrad e. V. positiv 
Pferdemarkt Quartier e. V. positiv 
Think Rochade Schulcampus Hansestadt Rostock (HRO) e. V. positiv 
Evangelische Kirchengemeinde Franzburg positiv 
Power for Kids e. V. negativ 
Reitverein Gut Conow e. V.  negativ 
Soziale Bildung e. V. positiv 
Verein der Förderer und Freunde der Schule Proseken e. V. positiv 
Schloss Bröllin e. V. positiv 
Fraueneinfälle Neubrandenburg e. V. positiv 
Förderverein der Grundschule „Heinrich Zille“ negativ 
ASB RV Nord-Ost  e. V. - Rettungshundestaffel  positiv 
Kreisdiakonisches Werk Stralsund e. V. (KDW) positiv 
Schulverein/Freunde der Grundschule am Margaretenplatz e. V. positiv 
Schulverein des Richard-Wossidlo-Gymnasium e. V. positiv 
Katholisches Pfarramt Neubrandenburg positiv 
Amt Treptower Tollensewinkel/Stadt Altentreptow positiv 
MMA Team East e. V. positiv 
Schulverein „Freunde der Realschule Zehna“ positiv 
Hansestadt Stralsund positiv 
Volkshochschule Landkreis (LK) Rostock, Regionalstandort Güstrow positiv 
Klueßer Sandhasenverein e. V. positiv 
KUSO e. V., Verein zur Förderung des kulturellen und sozialen 
Gemeinschaftsllebens der Gemeinde Gägelow e. V. 

positiv 

Sportverein Sukow e. V.  positiv 
Ev. Pfarramt Demmin positiv 
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Antragsteller Entscheidung 

Stadt Brüel positiv 
Verein zur Förderung des Wangeliner Gartens e. V. positiv 
Mecklenburger AnStiftung positiv 
Förderverein Schloss Ludwigslust e. V. positiv 
Demokratischer Frauenbund Landesverband M-V e. V. c/o Frauen- und 
Familienzentrum Wismar 

negativ 

Amt Uecker-Randow-Tal/Gemeinde Viereck positiv 
Hansestadt Wismar  positiv 
DRK Kreisverband Güstrow e. V. negativ 
Richtenberger Carneval Club e. V. positiv 
mein Pflegezentrum e. V. negativ 
Schulverein ecolea Internationale Schule Rostock e. V. negativ 
Förderverein IGS „Erwin Fischer“ Greifswald e. V. positiv 
Freunde und Förderer des Hansa-Gymnasiums Stralsund e. V. positiv 
Schulförderverein der Grundschule (GS) Wolgast am Paschenberg e. V. positiv 
Schulverein Regionale Schule mit Grundschule Bernitt e. V. positiv 
Förderverein „Gemeinsam in Knieper West“ e. V. positiv 
Förderverein für die Paul-Friedrich-Scheel Schule e. V. positiv 
ASB Freizeithaus „Sausewind“, Ortsverband Hagenow/Ludwigslust e. V. positiv 
Sportjugend Mecklenburgische Seenplatte e. V. positiv 
Ev.-Luth. Kirchgemeinde Strelitzer Land positiv 
Orenda e. V. positiv 
Marie Hager- Kunstverein Burg Stargard e. V. positiv 
Verein Seniorenakademie 55plus e. V. Stralsund positiv 
Förderverein der Reuterstädter Gesamtschule Stavenhagen e. V. positiv 
Schulförderverein der Johann-Christoph-Adelung Schule Spantekow e. V. positiv 
Förderverein der Grundschule „Eldekinder“ Grabow e. V. positiv 
Förderkreis der Ernst-Moritz-Arndt-Schule der Universtitäts- und Hansestadt 
Greifswald e. V. 

positiv 

Deutscher Kinderschutzbund Kreisverband (KV) Vorpommern-Greifswald 
e. V. (DKSB) 

positiv 

Gemeinde Borkow negativ 
Kultur-Transit-96 e. V. positiv 
Grone-Bildungszentrum Schwerin Mecklenburg-Vorpommern GmbH - 
Gemeinnützig- 

negativ 

Förderverein Theater Putbus e. V. positiv 
Verein zur Förderung der ökumenischen Telefonseelsorge Schwerin e. V. positiv 
Schulverein Janusz-Korczak-Schule Wolgast e. V. positiv 
Tanzclub Tollensetal 2012 e. V. negativ 
Jugendmedienverband M-V e. V. positiv 
Behindertenverband  Grevesmühlen e. V.  negativ 
Dauerwaldstiftung in Pommern positiv 
Förderverein VRG an der Rostocker Heide e. V., Europaschule Rövershagen  positiv 
SV Aufbau Parchim 1970 e. V.  negativ 
Jabeler Carneval Club e. V. negativ 
ADFC Allgemeiner Deutscher Fahrrad-Club LV M-V e. V. positiv 
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Antragsteller Entscheidung 

Bürgerkomitee Südstadt e. V./Jugend- und Familienzentrum „Club am 
Südring“ 

positiv 

Chorverband M-V e. V. positiv 
Förderverein der Gesamtschule „B. Brecht“ e. V. positiv 
Kunstverein Schwerin e. V. negativ 
Förderverein der Grundschule Greif e. V. positiv 
Verein Kunstmuseum Ahrenshoop e. V. positiv 
Förderverein der Musikschule in Teterow e. V. positiv 
Politische Memoriale e. V. negativ 
Parchimer Bürgerstiftung positiv 
Freundeskreis Künstlerischer Sommerkurs Ostseeküste e. V.  positiv 
winter Akademie Fischland-Darß e. V. positiv 
Museumsverein Malchin e. V. negativ 
Polizeisportverein Ribnitz-Damgarten e. V. negativ 
Förderkreis Lehmmuseum Gnevsdorf e. V. positiv 
Wustrower Carnevalsverein e. V. negativ 
Die Beginen e. V. - Der Rostocker Frauenkulturverein positiv 
Fachhochschulsportgemeinschaft Stralsund e. V. negativ 
ZeitAnschauen e. V. negativ 
Grünes Forum Selbstverwaltung e. V. positiv 
Hinterlandbühne Rügen e. V. positiv 
UNA e. V. (Unabhängige Assistenz Pflege und Betreuung Verein für 
Menschen mit besonderem Hilfebedarf) 

positiv 

Eichsener Carneval Club e. V. negativ 
Mecklenburger AnStiftung positiv 
Volkssolidarität Uecker-Randow e. V.  negativ 
Uns Heimatstuf e. V. positiv 
Asbestose Selbsthilfegruppe in M-V e. V. positiv 
Verein Bisdede e. V. positiv 
DRK Kreisverband Güstrow e. V. negativ 
SV „Einheit 46“ Parchim e. V.  positiv 
Recknitztallaufverein e. V. positiv 
Deutsch-Russisches Kulturzentrum KONTAKT e. V. positiv 
SOS Kinderdorf e. V. - Dorfgemeinschaft Grimmen positiv 
Deutsche Kinderhilfsstiftung e. V. - Förderverein negativ 
Heimatstube Tutow e. V. positiv 
Förderverein der Pestalozzi-Grundschule Torgelow e. V. positiv 
Perspektive e. V. positiv 
Volkssolidarität Greifswald-Ostvorpommern e. V. positiv 
Schwaaner Eintracht e. V. positiv 
Evangelisch-Freikirchliche Gemeinde Greifswald positiv 
Gemeinde Lindholz über Amt Recknitz-Trebeltal positiv 
Förderverein der Feldberger Schulen e. V. positiv 
Willkommen in Barth e.g.V. positiv 
Museums- und Kunstverein Neustadt-Glewe e. V. positiv 
Neuburger Karneval-Club 1960 e. V. negativ 
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Antragsteller Entscheidung 

Frauenselbsthilfe nach Krebs LV Mecklenburg-Vorpommern (M-V) / 
Schleswig-Holstein (S-H) e. V. 

positiv 

DRK Kreisverband Nordwestmecklenburg e. V. positiv 
Kunstförderverein Schloßkapelle Remplin negativ 
Stralsunder Hospizverein e. V. positiv 
Kunsthaus Neustrelitz e. V. positiv 
Deutsche Tinnitus-Liga e. V. positiv 
Kulturfelder e. V. Groß Kiesow positiv 
Heimatverein Lieper Winkel e. V. positiv 
Bürgerinitiative „Leben a. Reitbahnweg“ e. V. positiv 
NABU Regionalverband Mittleres Mecklenburg e. V. positiv 
Förderverein „Kröpeliner Mühle“ e. V. positiv 
Rostocker Tierschutzverein e. V. positiv 
Ortsverein Elmenhorst e. V. positiv 
Schützenverein  „Blau Gelb“ Vielank e. V. positiv 
Amt Krakow am See c/o Gemeinde Hoppenrade positiv 
Heimatverein Linstow e. V. positiv 
Sportverein Sukow e. V. positiv 
Freundeskreis filmkunstfest M-V e. V. positiv 
Stadt Malchin positiv 
Regionalverband der Gartenfreunde Parchim e. V. negativ 
Verein zum Erhalt der Domjüch - ehem. Landesirrenanstalt e. V. positiv 
Demokratischer Frauenbund Landesverband M-V e. V. c/o KV Greifswald negativ 
Lebenshilfe für geistig und mehrfach Behinderte Grimmen e. V. positiv 
Haus der Wirtschaft Bildungszentrum gGmbH (HdW) negativ 
The Caring Hand e. V. negativ 
Welt-Musik-Schule „Carl Orff“ der Hansestadt Rostock e. V. negativ 
Avalun e. V. positiv 
Gemeinde Satow positiv 
Kinder-Jugend-Kunsthaus Güstrow e. V. positiv 
Kinder-Jugend-Kunsthaus Güstrow e. V. negativ 
Krebsgesellschaft Mecklenburg-Vorpommern e. V. negativ 
Hundesportverein Bandelin e. V. positiv 
Singakademie Stralsund  positiv 
Förderverein „Freunde der 8. Realschule“ e. V. positiv 
DLRG Ortsgruppe Mönchgut e. V. positiv 
TSV Bützow 1952 e. V. positiv 
DOT.KOM  Verein für Demokratische Orientierung und Teilhabe e. V. positiv 
Plattdütsch-Verein „Klönsnack-Rostock 7“ e. V. positiv 
Verein für Schwule und Lesben - rat+tat e. V. positiv 
Frauenselbsthilfe nach Krebs e. V., LV M-V/S-H e. V. Gruppe  
Ribnitz-Damgarten 

positiv 

Schulverein der Ostsee-Schule Wismar e. V. positiv 
Jugendring Rügen e. V.  positiv 
Freiwillige Feuerwehr Boizenburg Förderverein e. V. positiv 
Elternverband hörgeschädigter Kinder LV M-V e. V. positiv 
Feuerwehrverein Neustrelitz e. V.  positiv 
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Antragsteller Entscheidung 

Familienzentrum Neustrelitz e. V. positiv 
Förderverein Feuerwehr Gädebehn e. V. positiv 
Kulturverein Sagenland M-V e. V. positiv 
Freundeskreis Kunsthaus Koldenhof e. V. positiv 
Lebenshilfe Güstrow e. V. positiv 
Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Güstrow e. V. positiv 
Verein Freunde Fritz Greve e. V. positiv 
SV „Einheit 46“ Parchim e. V.  negativ 
Nightline Greifswald e. V.  positiv 
Aktionsbündnis Queer in Greifswald e. V. positiv 
Gesellschaft zur Förderung des Hanseatic Institute for Entrepreneurship and 
Regional Development an der Universtität Rostock e. V., HIE-RO 

positiv 

Denkmal Kultur Mestlin e. V. positiv 
elements. Bildung und Kultur in der Einen Welt e. V. positiv 
Naturschutzbund Deutschland LV M-V e. V. positiv 
Kirchengemeinde Reinshagen positiv 
Hundefreunde Hobby Dogs e. V. positiv 
FC Vorwärts Drögeheide e. V. positiv 
Freier Fanfarenzug Neubrandenburg Stadt 1980 e. V. positiv 
Verein für Begegnung und Bewegung e. V.  positiv 
Stadt Malchow positiv 
Amt Altenpleen positiv 
Dorfchor Jatznick e. V. positiv 
Neu Kalißer Carneval Club e. V. positiv 
Schulverein „Freunde der Realschule Zehna“ positiv 
Diakonisches BildungsZentrum M-V gGmbH negativ 
DRK-Landesverband Mecklenburg-Vorpommern e. V. negativ 
Landkreis Nordwestmecklenburg positiv 
Traum-Camp 4 Kids e. V. positiv 
Kreisgruppe-Strelitz der Landsmannschaft der Deutschen aus Russland e. V. 
Neubrandenburg 

negativ 

Förderverein Bürgerhaus der Gemeinde Warnkenhagen e. V. positiv 
Förderverein der Freiwilligen Feuerwehr Hornstorf e. V. positiv 
Evangelische Kirchgemeinde Schönberg positiv 
Verein „Freunde der russischen Sprache“ e. V. positiv 
Allerhand e. V. positiv 
DRK Kreisverband Nordwestmecklenburg e. V. positiv 
Gesellschaft zur Förderung der Europäischen Kooperativen e. V. positiv 
Tischtennis-Verband Mecklenburg-Vorpommern e. V. negativ 
Talide e. V. negativ 
FABRO e. V. Förderverein des Migrantenrats  der Hansestadt Rostock positiv 
Fußballverband Vorpommern-Greifswald e. V. positiv 
Hof Barniner Landverein e. V. positiv 
Wassermühle Ziddorf e. V. positiv 
Verein der Freunde und Förderer des Ernst-Barlach-Theaters positiv 
Bundesselbsthilfeverband für Osteoporose e. V. -SHG Pasewalk- positiv 
Freund und Förderer des Gemeindezentrums Weiße Schule e. V. positiv 
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Antragsteller Entscheidung 

Neues Leben - Kulturverein e. V. positiv 
landaktiv e. V. positiv 
Förderverein christlicher Frauen für Familienbildungsarbeit Grimmen e. V. negativ 
Kreiselternrat Vorpommern Greifswald negativ 
SV Turbine Neubrandenburg e. V. positiv 
Schulförderverein der Reg. Schule mit GS Schwaan e. V. positiv 
Familiensozialprojekt Vorpommern e. V. positiv 
Trägerwerk Soziale Dienste gGmbH positiv 
AJZ KITA  e. V. (Alternatives Jugendzentrum) positiv 
Stadtjugendring Greifswald e. V. positiv 
Katholische Propsteigemeinde St. Anna - Schwerin positiv 
Caritas Mecklenburg e. V. positiv 
Phönix e. V. negativ 
Phönix e. V. positiv 
Förderverein „Kita Parkviertel“ e. V. positiv 
Seglerverein „Alt Gaarz“ e. V. positiv 
Bürgernetzwerk für die Metropolregion Stettin e. V. i.G. (in Gründung) negativ 
Lisa e. V. positiv 
Sozialverband VdK M-V e. V. positiv 
Krummseer Dorfclub e. V. positiv 
Volkssolidarität Greifswald-Ostvorpommern e. V.  positiv 
Kulturhistorischer Verein Burgruine Landskron-Janow e. V. negativ 
Amt Lützow-Lübstorf c/o Gemeinde Pingelshagen  positiv 
Dorfverein „Helmuth Schröder“ e. V. positiv 
Stadt Marlow positiv 
Freie Schule Güstrow e. V. negativ 
Basketball Interessengemeinschaft Rostock e. V. positiv 
Sport Club Wolgast e. V. positiv 
Ökumenischer Kirchenladen e. V. am Friedenshof negativ 
ALV M-V e. V. Arbeitslosentreff Teterow negativ 
PSV Röbel-Müritz e. V. positiv 
Hundesport-Semlow e. V. positiv 
Stavenhagener Carnevalsclub e. V. positiv 
Kunst- und Kulturverein Grebbin e. V. positiv 
Fachkreis Ehrenamt Rostock c/o EIZ Rostock e. V. positiv 
Schulförderverein der Regionalen Schule mit Grundschule Jördenstorf e. V. positiv 
Kulturverein Marlow und Umgebung e. V. positiv 
Kornhaus e. V. positiv 
Verein der Förderer und Freunde der Grundschule Dummerstorf e. V. positiv 
Schulverein Lessing-Grundschule e. V. positiv 
Schulförderverein der Regionalen Schule „Robert Koch“ positiv 
Förderverein Schloss- und Gutshofanlage Ludwigsburg e. V. positiv 
Arbeitslosenverband Ortsverein Richtenberg e. V. negativ 
Dreikönigsverein Neubrandenburg e. V. positiv 
Caritas Mecklenburg e. V., KV Westmecklenburg positiv 
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Antragsteller Entscheidung 

Amt Mecklenburgische Kleinseenplatte, c/o Stadt Wesenberg positiv 
Schulverein Evershagen Süd e. V. positiv 
Förderverein der vollen Halbtagsgrundschule Altstadt Bergen auf  
Rügen e. V. 

positiv 

Gewerbestammtisch e. V. positiv 
Felicitas gGmbH, Kinder- und Jugendnotdienst (KJND) positiv 
Demokratischer Frauenbund Landesverband M-V e. V. Bützow (dfb) negativ 
Landeshauptstadt Schwerin negativ 
ASB Regionalverband Neubrandenburg/Mecklenburg-Strelitz e. V. positiv 
Imkerverein Teterow e. V. positiv 
Amt Miltzow c/o Gemeinde Wittenhagen positiv 
Förderverein „Verbundene Haupt- und Realschule“ Tessin e. V. positiv 
Sport- und Technikzentrum Charlottenthal e. V. positiv 
Berufliche Schule der Landeshauptstadt Schwerin - Technik (FUBA e. V. 
Schwerin (Fortbildung, Umschulung, Berufsbildung, Anpassungs-
qualifizierung e. V.)) 

positiv 

Latücht - Film & Medien e. V. positiv 
Museumsverein Malchin e. V. positiv 
Förderverein „Schule am Schweriner See“ positiv 
Gutshaus Hermannshagen e. V. positiv 
Kirchengemeinde Kittendorf positiv 
Behindertensportverein Ribnitz-Damgarten e. V. positiv 
Windlicht e. V. positiv 
SV Motor Süd Neubrandenburg e. V. positiv 
Frauenbildungsnetz M-V e. V. positiv 
Familienzentrum Neustrelitz e. V. negativ 
Blinden- und Sehbehindertenverein M-V e. V., Gebietsgruppe Malchin positiv 
Kulturnetzwerk e. V. positiv 
AStA (Allgemeiner Studierendenausschuss) der Universität Rostock positiv 
Dorfgemeinschaft Viez e. V. positiv 
cultura mobile e. V. positiv 
BDP.M-V Bund Deutscher PfadfinderInnen - LV M-V e. V. positiv 
Förderverein zur Erhaltung der Dorfkirche Groß Tessin e. V. positiv 
NABU e. V. Ortsgruppe Stralsund positiv 
Kreisdiakonisches Werk Greifswald e. V. positiv 
Dorfklub Vogelsang - Warsin e. V. positiv 
Förderverein der Fritz-Reuter-Grundschule Crivitz e. V. positiv 
institut für neue medien. freie bildungsgesellschaft mbH positiv 
Verein „Polizei im Wandel der Zeit“ Neubrandenburg e. V. negativ 
Amt Tessin c/o Gemeinde Thelkow positiv 
Schloss Bröllin e. V. positiv 
Trägerwerk Soziale Dienste gGmbH positiv 
Förderverein „Marie Curie“ der Regionalen Schule Stralsund e. V. positiv 
Kultur Förderverein Lelkendorf e. V. positiv 
polylux e. V. positiv 
DLRG Ortsgruppe Graal-Müritz e. V. positiv 
„Mien Dörp - Mien Heimat“ e. V. Gresenhorst positiv 
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Antragsteller Entscheidung 

Förderverein der Gesamtschule „B. Brecht“ e. V. positiv 
LebensRäume e. V. positiv 
Förderverein Deutsch-Japanischer Freundeskreis Todendorf e. V. positiv 
Ev.-Luth. Petrusgemeinde Schwerin positiv 
Förderverein der Grundschule „Am Wall“ Friedland e. V. positiv 
Jugend- Sprach- und Begegnungszentrum M-V e. V. positiv 
Landeshauptstadt Schwerin negativ 
FABRO e. V. Förderverein des Migrantenrats  der Hansestadt Rostock positiv 
Rostocker Rotznasen - Klinikclowns im Einsatz e. V. positiv 
Förderverein der Grundschule Dr.-Theodor-Neubauer e. V. positiv 
RAA Mecklenburg Vorpommern - Regionale Arbeitsstelle für Bildung, 
Integration und Demokratie M-V e. V. 

positiv 

Landkreis Rostock positiv 
Schulförderverein der Grundschule Röbel/Müritz e. V. positiv 
Verein der Freunde der Grundschule Moltzow e. V. positiv 
„Mien Dörp - Mien Heimat“ e. V. Gresenhorst positiv 
Hansestadt Wismar positiv 
Jugendbeirat Sassnitz e. V. positiv 
Jugendbeirat Sassnitz e. V. positiv 
Verein Rothener Hof e. V. positiv 
Korni e. V. positiv 
Deutsche Parkinson Vereinigung e. V.  positiv 
Förderverein für demokratische Medienkultur e. V. positiv 
Kampfsportverein Grimmen e. V. negativ 
Kunst- und Kulturrat Vorpommern-Greifswald e. V. positiv 
Schulverein der Heincke Schule Hagenow e. V. positiv 
Eschenhof Gemeinsam Gärtnern e. V. positiv 
Förderverein Telefonseelsorge Rostock e. V. positiv 
Schulverein ecolea Internationale Schule Güstrow e. V. positiv 
Buchenberg-Schulverein BuSch e. V. positiv 
Förderverein Gesamtschule J.W. v. Goethe positiv 
SoLe - Verein zur Förderung solidarischer Lebensgestaltung e. V. positiv 
Förderverein der beruflichen Schule Sassnitz e. V. positiv 
Initiative Neubrandenburg e. V. positiv 
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3. Wie viele Schulungen und Lehrveranstaltungen wurden seit der Grün-

dung der Ehrenamtsstiftung durchgeführt? 
 

a) Wie viele Vereine und Verbände konnten mit dem Angebot 
erreicht werden? 

b) Wie viele Vereine und Verbände haben an den Veranstaltungen 
teilgenommen? 

 
 
 
Die Ehrenamtsstiftung M-V bietet Seminare, Fachtagungen und Foren zu verschiedenen 
Themen mit Bezug zu Ehrenamt und bürgerschaftlichem Engagement an. Seit Gründung der 
Stiftung wurden bis zum 30. Juni 2016 insgesamt 51 dieser Veranstaltungen durchgeführt. 
 
 
Zu a) 
 
Mit den Angeboten der Ehrenamtsstiftung M-V konnten alle interessierten Vereine, 
Verbände, Organisationen und sonstige Institutionen sowie Einzelpersonen erreicht werden; 
unter anderem durch die Webseite http://www.ehrenamtsstiftung-M-V.de/, Newsletter, 
Soziale Medien und Informationsveranstaltungen. 
 
 
Zu b) 
 
Von den Veranstaltungen konnten über 1.000 Teilnehmende profitieren. Eine gesonderte 
Liste, aus welchen Verbänden oder Vereinen die Teilnehmenden kommen, führt die 
Ehrenamtsstiftung M-V nicht. 
 
 
 

4. Wie werden bereits vorhandenen Strukturen, wie beispielsweise die 
MitMach-Zentralen oder auch Stadt- und Kreisjugendringe, bei der 
Arbeit der Ehrenamtsstiftung mit eingebunden? 

 Wenn eine Einbindung nicht erfolgt: Wie sollen die vorhandenen 
Strukturen bei der Arbeit der Ehrenamtsstiftung eingebunden werden? 

 
 
 
Die Ehrenamtsstiftung M-V ist zur Zusammenarbeit mit allen ehrenamtlichen Organisationen 
bereit und seit Aufnahme ihrer Tätigkeit im regen Austausch mit zahlreichen Institutionen, 
unter anderem auch mit MitMachZentralen sowie Stadt- und Kreisjugendringen, zum Beispiel 
über mögliche Fortbildungsformate sowie deren Umsetzung. Darüber hinaus arbeitet sie mit 
einigen dieser Einrichtungen intensiv zusammen, zum Beispiel bei der Organisation von 
Fachtagungen. Sie greift alles aktiv auf, was die Zusammenarbeit der Ehrenamtsstiftung M-V 
mit ehrenamtlichen Institutionen stärkt. 
 


